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Развитие  инноваций в сфере профессиональной подготовки студентов,  переподготовки преподавателей СЛИ и специалистов предприятий являются главными приоритетами Сыктывкарского лесного института. С этой целью 30 ноября 2011 г. в институте сдана в эксплуатацию учебно-научная лаборатория инновационных технологий в лесном комплексе при финансовой поддержке  стратегического партнера ОАО «Монди СЛПК». 
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Определены следующие основные направления образовательной и научно-исследовательской деятельности лаборатории:

· обучение и переподготовка специалистов в области инновационных технологий;

· практическое применение технологий дистанционного обучения, аттестации, тестирования, в т.ч. повышение квалификации и переподготовка преподавательского состава;

· проведение совещаний, семинаров, конференций (в т.ч. видео конференций), экспертных советов и других видов коллективной работы

· разработка и внедрение технологий ситуационного управления и экспертных систем;

· моделирование производственных, управленческих, обучающих процессов;

· создание программно-аппаратных тренажеров по различным отраслям (химия, технологии управления, машины и механизмы);

· проведение научно-исследовательской работы;

· ГИС технологии: разработка и внедрение;

· космические технологии: применение данных дистанционного зондирования Земли в лесном хозяйстве;

· отработка технологий применения беспилотных летательных аппаратов в управлении лесным комплексом.

Реализация такого широкого круга задач и возможностей новой лаборатории, которая способствует инновационному развитию института, обеспечена ее технической оснащенностью. Мощная вычислительная система, дополненная терминалами аудио-, видеосвязи и мультимедийными системами предоставляет широкие возможности для демонстрации учебных материалов. Лаборатория оборудована автоматизированными рабочими местами для полноценной работы 26 человек. Они, в свою очередь, могут работать как индивидуально, так и в режиме коллективного просмотра в зависимости от задач учебного процесса. Преподаватели постепенно уйдут от традиционной классной доски, и их инструментами станут интерактивные доски и планшетные компьютеры. Для полноценного информационного обеспечения учебного процесса рабочие места имеют выход в информационную сеть института. Она обеспечивает возможность совместной работы с доступом к ресурсам СЛИ и выходом в Интернет.
Созданная лаборатория представляет собой мультимедийную аудиторию, техническое оснащение которой позволило сформировать особую учебную аудиовизуальную среду, обеспечив возможности использовать во время занятий видеозаписи, ТВ-трансляции, информацию из баз данных и геоинформационных систем, проводить сеансы видеоконференцсвязи, поддерживать синхронный перевод и протоколирование хода проведения занятий.

Лаборатория уже начала заниматься разработкой и внедрением технологий ситуационного управления и экспертных систем, моделированием производственных, управленческих и обучающих процессов. В ее функционале также - создание программно-аппаратных тренажеров по различным отраслям (химия, технология управления, машины и механизмы), проведение научно-исследовательской работы, разработка и внедрение информационных систем на базе ГИС-технологий и технологий виртуальной реальности.
Важным направлением развития возможностей лаборатории по информационному обслуживанию руководства СЛИ является создание электронного офиса руководителя, который должен быть сопряжен с корпоративной системой института и предлагать структурным подразделениям СЛИ комплекс информационно-аналитических услуг, включая видео-конференц-связь. Специально разрабатываемый для электронного офиса СЛИ интерфейс мультипортального комплексирования через единую точку входа должен обеспечить удобный, интуитивно понятный доступ ко всем информационно-аналитическим и справочным ресурсам института с учетом решения проблемы информационной безопасности.
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Для полноценной и эффективной поддержки научно-исследовательской и образовательной деятельности структурных подразделений СЛИ лаборатория выполняет следующие функции:

· методологическое и инструментальное обеспечение разнообразных активных форм проведения занятий со студентами и слушателями института всех видов и форм обучения;

· поддержка ресурсами и средствами лаборатории научно-исследовательских и информационно-аналитических работ, проводимых в СЛИ;

· обучение слушателей и преподавательского состава навыкам использования современных информационных, аналитических и технологических средств;

· проведение деловых игр по заявкам органов государственной власти и местного самоуправления, коммерческих структур по проблемам, требующим применения интеллектуальных информационных технологий, в первую очередь по много- и междисциплинарным проблемам;

· стендовая отработка интеллектуальных информационных технологий и создание прототипов рабочих технологий в сфере управления лесным комплексом.

Возможности лаборатории позволяют на базе института проводить интерактивные  совещания, семинары и конференции, а также заседания различных экспертных советов.
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Один из самых результативных режимов коллективной работы лаборатории - это организация видео-конференц-связи, во время которой происходит обмен результатами анализа обсуждаемой проблемы в реальном времени. Применяемые технологии коллективной работы обеспечивают «эффект телеприсутствия» и делают процесс обсуждения интерактивным, используя виртуальные режимы отображения информации, что позволяет существенно расширить состав участников совещания, обеспечив им равные возможности в представлении информации и выработке управляющих решений [1,2].
Получили свое развитие и новые системы анализа и комплексного представления информационных элементов, некоторую законченность получила система отображения информации.

На данном этапе в лаборатории началось создание типовых систем подготовки и поддержки принятия решений, разработка средств коллективного отображения информации, интеграция различных типов баз данных, информационно-справочных и телекоммуникационных систем, технологий автоматизации документооборота и мультимедийных средств визуализации, что является первым этапом создания полноценного ситуационного центра в рамках отработки технологий ситуационного управления лесной отраслью. 
Ситуационные центры сейчас становятся не только системами, которые обеспечивают коллективное обсуждение проблем группами экспертов, но и становятся полнофункциональными системами управления, охватывающими все этапы принятия решений от постановки, выявления проблемы до контроля исполнения. Ситуационные центры позволяют решать как текущие и оперативные задачи, так и стратегические [3].

Ситуационные центры последнего поколения опираются на развитую систему телекоммуникаций, которая позволяет получать более полные объемы информации о решаемой проблеме в более сжатые сроки [4]. Работа лаборатории в режиме ситуационного центра обеспечивает наглядность представляемой информации и комплексное рассмотрение проблемы с сокращением затрат за счет применения видеоконференцсвязи в комплексе с вербальной информацией.
Интенсивно решается проблема информационной интеграции. На первый уровень по своей значимости выходят технологии формирования информационных порталов, но наиболее эффективным направлением можно считать внедрение видео-конференц-связи в практику работы лаборатории. Внедрение видео-конференц-связи обеспечивает не только оперативное и визуальное взаимодействие в процессе решения задач, но и подтягивает к этому стержневому элементу обучения все другие необходимые компоненты, а именно: вопросы, требующие исследования, системы оперативного моделирования, интегрированное представление учебного материала на картографическом фоне и другие технологические и информационно-аналитические элементы [5].
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Необходимо учитывать особенности лаборатории как объекта, где тесно переплетены новые информационные технологии, методы и средства исследовательских и образовательных задач и коллегиальный характер их решения, которые определяют следующую специфику лаборатории:

· интеллектуальные технологии должны адаптироваться к любой предметной области;

· необходимость обеспечения всего контура подготовки и принятия решений, начиная от выявления проблемы, сбора исходной информации и заканчивая формированием проектов решений, его принятием и сопровождением выполнения; осуществление мониторинга ранее принятых решений;

· необходимость активизации коллегиального потенциала специалистов различного профиля в процессе подготовке комплексных решений;
· инновационный характер проектных решений, которые должны давать возможность, внедряя новые модели различных процессов и объектов, усиливая механизм верификации моделируемых ситуаций, постоянно совершенствовать процедуру подготовки и принятия решений, расширять типаж объектов управления, увеличивать число потенциальных пользователей лаборатории.
Реализация кафедрой информационных технологий перспективного проекта лаборатории инновационных технологий в лесном комплексе позволяет обеспечить системный подход в образовательной и научной деятельности СЛИ и становится катализатором развития всех направлений деятельности института. 
анализ по превышениям (уровню высот):
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