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1.Цели и задачи дисциплины
Целью освоения дисциплины «Проектирование и организация декоративного питомника является формирование представления о роли питомников в обеспечении населения и предприятий посадочным материалом садовых и ягодных  культур, приобретение базовых знаний о структуре питомников различной специализации и взаимодействии их подразделений, ознакомление с современными технологиями выращивания посадочного материала кустарниковых и древесных культур в зависимости от условий почвенно-климатической зоны.
Студенты должны:
Знать: роль и значение декоративных питомников в получении высококачественного посадочного материала древесно-кустарниковых растений для озеленения населенных пунктов, организационно-методические основы создания декоративных питомников;  современные технологии выращивания декоративных растений в декоративных питомниках; структуру питомников различной специализации и взаимодействии их подразделений; способы определения производственной мощности питомника, ежегодного выпуска посадочного материала, продуцирующую площадь.
Уметь: рассчитывать производственную мощность питомника, ежегодный выпуск посадочного материала, продуцирующую площадь и площади маточного сада; разрабатывать схемы севооборотов в отделах и школах питомника;  подбирать технологию ведения работ по выращиванию посадочного материала в декоративных питомниках, рассчитывать производственную мощность питомника, ежегодный выпуск посадочного материала, продуцирующую площадь и площади маточного сада; разрабатывать схемы севооборотов в отделах и школах питомника; рассчитывать производственную мощность питомника, ежегодный выпуск посадочного материала, продуцирующую площадь.
Владеть: способностью обосновывать данные по  производственной мощности декоративного питомника при проектировании, методами проектирования декоративных питомников; наниями о способах выращивания посадочного материала на основе современных технологий и средств механизации в декоративных питомниках, способами расчетов производственной мощности и этапами и правилами проектирования декоративного питомника как объекта ландшафтной архитектуры;  методиками расчета производственной мощности питомника, ежегодного выпуска посадочного материала, продуцирующую площадь декоративного питомника.

1. ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Целью самостоятельной работы студентов является овладение фундаментальными знаниями, профессиональными умениями и навыками, опытом творческой, исследовательской деятельности. 
Выполнение всех видов самостоятельной работы, предусмотренных рабочей программой, является условием допуска к промежуточному контролю (экзамен/зачет). Для успешного самостоятельного изучения студенту необходимо правильно организовывать свою деятельность. Самостоятельную работу рекомендуется организовывать по этапам:
1 этап – подготовительный. Этап включает подбор литературы по темам. В этой работе большую помощь окажет библиографический список литературы.
2 этап – теоретический. Включает изучение, проработку и анализ теоретического материала по данной теме, определение с помощью таблицы самоконтроля (табл. 1) необходимых знаний и умений.
3 этап – практический. Включает выполнение разнообразных видов работ предусмотренных рабочей программой дисциплины.
4 этап – отчетный. Подразумевает сдачу отработанных тем преподавателю в соответствии с данным видом СРС. Сдача отчетов по выполнению данного вида работ производится в сроки, определяемые преподавателем, как правило, по завершении изучения соответствующего раздела на лекционных занятиях.
Педагогический контроль за результатами СРС включает в себя:
- текущий контроль: проверка выполнения домашних практических работ и заданий, результата выполнения лабораторных работ;
- тематический: проведение контрольных (тестовых) письменных работ;
- итоговый: результаты сдачи зачета.
Критериями оценки результатов выполнения внеаудиторной СРС являются:
- уровень освоения студентами учебного материала, определяемый по результатам выполнения домашних практических работ, заданий, контрольных работ;
- умение студента использовать теоретические знания на практике (при выполнении лабораторных и контрольных работ, домашних практических работ, заданий);
- сформированность компетенций;
- четкость, логичность изложения материала (по результатам письменных работ: домашних практических работ, заданий, контрольных работ);
- оформление материала в соответствии с требованиями, предъявляемыми по каждому виду самостоятельной работы отдельно.
По учебной дисциплине Проектирование и организация декоративного питомника выделены  такие  виды самостоятельной работы студентов как ведение конспекта и его проработка, подготовка реферата, доклада с презентацией (табл. 1.1, 1.2). 
Таблица 1.1 Виды самостоятельной работы студентов очной формы обучения по разделам дисциплины
	Номер раздела дисциплины

	Тематика самостоятельной работы

	1,2
	Специализация и особенности организации территории основных европейских питомников.Плодоношение деревьев и кустарников. Периодичность плодоношения и факторы, ее определяющие. Способы учета и прогноз урожая. Физиологическая зрелость и урожайная спелость. Морфологические признаки созревания семян, время их созревания. Календарь сбора семян. Организация семенозаготовок. Районирование заготовки семян. Селекционная категория семян. Заготовка семенного сырья. Обследование насаждений перед массовой заготовкой семян и оценка их качества. Способы заготовки. Техника сбора с растущих деревьев, с поверхности земли. Механизация работ. Заготовка сочных плодов, ягод, орехов. Приемка и учет семенного сырья, деление на партии и паспортизация. Особенности заготовки и хранения семенного сырья основных пород и кустарников. Перспективы механизации и рационализации работ. Меры по охране труда и технике безопасности. Переработка семенного сырья и хранение семян. Вопросы теории переработки семенного сырья и хранения семян.


	3
	3
Размножение корневыми черенками. Технология и сроки заготовки корневых черенков, сортировка, способы посадки и укоренения в условиях открытого и закрытого грунта. Уход. Породы, размножаемые корневыми черенками, хранение черенков. Размножение корневыми отпрысками. Технология получения корневых отпрысков и заготовка, посадка, уход и доращивание в школах. Выкопка, сортировка. Размножение делением куста. Виды растений, размножаемых делением куста. Посадка для целей размножения.
Морфо-анатомические особенности дифференциации; физиологические основы регенерации черенков; состояние маточников (возраст, одностадийное развитие, фазы развития побегов в годичном цикле), жизнеспособность потомства при черенковании, размножение черенками на ювенильной стадии. 
Прививки на отрезки корней, черенками с листьями.

	4,5
	
I школа. Назначение. Организация школы. Подготовка очередного поля. Площади питания, размещение растений при посадке. Уход за саженцами. Формирование штамба. Уход за саженцами кустарников.
Отделение привитых растений – I школа. Уход за окулянтами. Выращивание окулянтов. Уход за прививками. Выращивание привитых форм в I школе. Выкопка саженцев деревьев и кустарников, сортировка, прикопка.
II школа. Назначение и организация. Подготовка почвы. 
Отделение кустарников. Ассортимент привитых штамбовых и хвойных кустарников, выращиваемых во II школе. Срок выращивания. Посадка саженцев. Площадь питания. Уход. Формирование. Выкопка.
Отделение деревьев. Источники поступления саженцев во II школу (из I школы, из отводкового отделения, из леса). Площади питания. Размещение саженцев деревьев и кустарников с учетом совмещения II и III школ. Посадка саженцев, уход за саженцами, формирование штамба, кроны. Выкопка, сортировка, прикопка.
III школа. Назначение и организация III школы. Отбор и посадка саженцев для выращивания архитектурных форм (колонновидные, пирамидальные, плакучие и т.д.), ассортимент саженцев, выращиваемых в III школе. Площадь питания. Посадка саженцев с уплотнителями и без уплотнителей. Перевод разреженных саженцев II школы в III школу без пересадки. Использование лесных саженцев. Техника подготовки и особенности школирования лесных саженцев в III школу. Уход за саженцами. Особенности выращивания хвойных. Выкопка и реализация саженцев архитектурных, привитых и особо ценных форм хвойных, выращенных в контейнерах (полиэтиленовые цилиндры, ящики). Удлинение сроков посадки обработкой антитранспирантами и дефолиантами





Таблица 1.2 Виды самостоятельной работы студентов заочной формы обучения по разделам дисциплины
	Номер раздела дисциплины

	Тематика самостоятельной работы

	1,2
	Специализация и особенности организации территории основных европейских питомников. Плодоношение деревьев и кустарников. Периодичность плодоношения и факторы, ее определяющие. Способы учета и прогноз урожая. Физиологическая зрелость и урожайная спелость. Морфологические признаки созревания семян, время их созревания. Календарь сбора семян. Организация семенозаготовок. Районирование заготовки семян. Селекционная категория семян. Заготовка семенного сырья. Обследование насаждений перед массовой заготовкой семян и оценка их качества. Способы заготовки. Техника сбора с растущих деревьев, с поверхности земли. Механизация работ. Заготовка сочных плодов, ягод, орехов. Приемка и учет семенного сырья, деление на партии и паспортизация. Особенности заготовки и хранения семенного сырья основных пород и кустарников. Перспективы механизации и рационализации работ. Меры по охране труда и технике безопасности. Переработка семенного сырья и хранение семян. Вопросы теории переработки семенного сырья и хранения семян.


	3
	3
Размножение корневыми черенками. Технология и сроки заготовки корневых черенков, сортировка, способы посадки и укоренения в условиях открытого и закрытого грунта. Уход. Породы, размножаемые корневыми черенками, хранение черенков. Размножение корневыми отпрысками. Технология получения корневых отпрысков и заготовка, посадка, уход и доращивание в школах. Выкопка, сортировка. Размножение делением куста. Виды растений, размножаемых делением куста. Посадка для целей размножения.
Морфо-анатомические особенности дифференциации; физиологические основы регенерации черенков; состояние маточников (возраст, одностадийное развитие, фазы развития побегов в годичном цикле), жизнеспособность потомства при черенковании, размножение черенками на ювенильной стадии. 
Прививки на отрезки корней, черенками с листьями.

	4,5
	
I школа. Назначение. Организация школы. Подготовка очередного поля. Площади питания, размещение растений при посадке. Уход за саженцами. Формирование штамба. Уход за саженцами кустарников.
Отделение привитых растений – I школа. Уход за окулянтами. Выращивание окулянтов. Уход за прививками. Выращивание привитых форм в I школе. Выкопка саженцев деревьев и кустарников, сортировка, прикопка.
II школа. Назначение и организация. Подготовка почвы. 
Отделение кустарников. Ассортимент привитых штамбовых и хвойных кустарников, выращиваемых во II школе. Срок выращивания. Посадка саженцев. Площадь питания. Уход. Формирование. Выкопка.
Отделение деревьев. Источники поступления саженцев во II школу (из I школы, из отводкового отделения, из леса). Площади питания. Размещение саженцев деревьев и кустарников с учетом совмещения II и III школ. Посадка саженцев, уход за саженцами, формирование штамба, кроны. Выкопка, сортировка, прикопка.
III школа. Назначение и организация III школы. Отбор и посадка саженцев для выращивания архитектурных форм (колонновидные, пирамидальные, плакучие и т.д.), ассортимент саженцев, выращиваемых в III школе. Площадь питания. Посадка саженцев с уплотнителями и без уплотнителей. Перевод разреженных саженцев II школы в III школу без пересадки. Использование лесных саженцев. Техника подготовки и особенности школирования лесных саженцев в III школу. Уход за саженцами. Особенности выращивания хвойных. Выкопка и реализация саженцев архитектурных, привитых и особо ценных форм хвойных, выращенных в контейнерах (полиэтиленовые цилиндры, ящики). Удлинение сроков посадки обработкой антитранспирантами и дефолиантами.



2 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ИЗУЧЕНИЮ ЛИТЕРАТУРЫ ПО ТЕМАМ  (СРС - Проработка учебного материала по конспекту и учебной литературе)
На лекционных занятиях обычно рассматривается не весь изучаемыйматериал, а только его основная  часть, остальная -  восполняется в процессе самостоятельной работы студента, поэтому проработка учебного материала по конспекту и учебной литературе  в ходе освоения дисциплины обязательна. Особое внимание при этом необходимо обратить на содержание основных положений и выводов, объяснение явлений и фактов, уяснение практического приложения рассматриваемых теоретических вопросов. В процессе этой работы студент должен стремиться понять и запомнить основные положения рассматриваемого материала, примеры, поясняющие его, а также разобраться в иллюстративном материале. 
Тематическая структура курса (изучаемы темы разделов дисциплины) представлены в табл. 2.
Важным этапом является подбор и изучение литературы по исследуемой теме (учебной и научной литературы). В процессе работы над реферативным исследованием и сбором литературы студент также может обращаться к преподавателю за индивидуальными консультациями. Для более эффективного усвоения информации студенту предлагаются следующие способы обработки материала: 
1. Резюмирование. Прочитав и изучив литературу подводится краткий итог прочитанного, содержащий его оценку. Резюме характеризует основные выводы, главные итоги. 
2. Фрагментирование - способ свертывания первичного текста, при котором в первичном тексте выделяются цельные информационные блоки (фрагменты), подчиненные одной задаче или проблеме. Фрагментирование необходимо, когда из множества разнообразных источников надо выделить информацию, соответствующую поставленной проблеме. Данный способ усвоения информации применим не только к теоретическим источникам, но и к нормативно-правовым актам. 
2. Аннотация - краткая обобщенная характеристика источника, включающая иногда и его оценку. Это наикратчайшее изложение содержания первичного документа, дающее общее представление. Основное ее назначение - дать некоторое представление о научной работе с тем, чтобы руководствоваться своими записями при выполнении работы исследовательского, реферативного характера. Поэтому аннотации не требуется изложения содержания произведения, в ней лишь перечисляются вопросы, которые освещены в первоисточнике (содержание этих вопросов не раскрывается). Аннотация отвечает на вопрос: «О чем говорится в первичном тексте?», дает представление только о главной теме и перечне вопросов, затрагиваемых в тексте первоисточника. 
4. Конспектирование - процесс мысленной переработки и письменной фиксации информации, в виде краткого изложения основного содержания, смысла какого-либо текста. Результатом конспектирования является конспект - запись, позволяющая с нужной полнотой восстановить полученную информацию. Конспект -  обзор изучаемого источника, содержащий основные мысли текста без подробностей и второстепенных деталей. Конспект способствует запоминанию текста, облегчает овладение специальными терминами. 
Студенты заочной формы обучения представляют опорные конспекты по всем темам, написанные от руки разборчивым подчерком.
Обязательными темами для конспектирования студентами очной формы обучения являются темы:
	Введение.
Виды и структура питомников. Основы организации территории питомников садовых растений

	Отдел размножения. Технологии генеративного размножения древесных растений.


	Отдел размножения. Технологии вегетативного размножения древесных растений.

	Производство посадочного материала садовых древесных культур в отделе формирования.

	7семестр

	Система формировки надземной и корневой систем деревьев и кустарников в школах питомника.

	Организация маточного хозяйства.

	Система удобрения на полях питомника.

	Контейнерные технологии производства посадочного материала

	Стандарты качества саженцев садовых растений.



Таблица 2.  Тематическая структура курса
	№
	Наименование
разделов
	Содержание разделов
	Трудоемкость, час
	Формируемые
компетенции

	1
	Введение.
Виды и структура питомников. Основы организации территории питомников садовых растений
	Производственная структура питомника. Выбор места, дорожная сеть, мелиоративная сеть, ветрозащитные полосы. Отделы питомников. Отдел размножения. Организация отдела размножения. Отделения семенного и вегетативного размножения. Открытый и защищённый грунт. Отдел формирования. Севообороты и культурообороты. Оптимизация севооборотов.
Плодоношение деревьев и кустарников. Периодичность плодоношения и факторы, ее определяющие. Способы учета и прогноз урожая. Физиологическая зрелость и урожайная спелость. Морфологические признаки созревания семян, время их созревания. Календарь сбора семян. Организация семенозаготовок. Районирование заготовки семян. Селекционная категория семян. 
Заготовка семенного сырья. Обследование насаждений перед массовой заготовкой семян и оценка их качества. Способы заготовки. Техника сбора с растущих деревьев, с поверхности земли. Механизация работ. Заготовка сочных плодов, ягод, орехов. Приемка и учет семенного сырья, деление на партии и паспортизация. Особенности заготовки и хранения семенного сырья основных пород и кустарников. Перспективы механизации и рационализации работ. Меры по охране труда и технике безопасности. Переработка семенного сырья и хранение семян. Вопросы теории переработки семенного сырья и хранения семян. Извлечение семян из шишек хвойных пород в шишкосушилках. Типы шишкосушилок, их устройство и принцип действия. Параметры процесса сушки. Производительность шишкосушилок разных типов и конструкций. Извлечение семян из сухих и сочных плодов. Обескрыливание, очистка и сортировка семян. Выход семян основных пород из семенного сырья. Деление на партии и паспортизация семян. Условия, необходимые для сохранения посевных качеств семян хвойных, лиственных пород и кустарников. Cеменохранилища, их типы и конструкции. Основные параметры среды при хранении семян, способы их поддержания и контроля. Упаковка и транспортировка семян. Современные промышленные комплексы по переработке сырья и хранению семян.
Показатели качества семян и методы их определения. Правила отбора средних образцов семян для проверки их посевных качеств. Показатели качества семян, приборы и препараты для определения посевных качеств семян. Стандартизация семян, документация. Организация семенного дела и перспективы его совершенствования.
Особенности семенного размножения. Подготовка семян к посеву. Особенности хранения, стратификация и предпосевные подготовки. Сроки и техника посева. Особенности посева мелких семян. Пикировка проростков «ключками». Применение искусственных субстратов для посева в закрытом грунте. Особенности ухода за посевами до появления всходов и за всходами. Пикировка сеянцев.
Материально-техническое обеспечение.
Значение вегетативного размножения в садоводстве, сущность вегетативного размножения, классификация способов вегетативного размножения растений.
Размножение отводками. Способы  техника размножения отводками. Приемы улучшения укоренения побегов. Этиолирование. Воздушные отводки. Виды кустарников, размножаемые отводками. Уход за отводками, выкопка и доращивание в школах.
Размножение корневыми черенками. Технология и сроки заготовки корневых черенков, сортировка, способы посадки и укоренения в условиях открытого и закрытого грунта. Уход. Породы, размножаемые корневыми черенками, хранение черенков. Размножение корневыми отпрысками. Технология получения корневых отпрысков и заготовка, посадка, уход и доращивание в школах. Выкопка, сортировка.
Размножение делением куста. Виды растений, размножаемых делением куста. Посадка для целей размножения.
Размножение одревесневшими черенками. Техника и сроки заготовки, хранения и посадки черенков. Типы черенков. Уход, доращивание. Кильчевание. Одноглазковые черенки. Посадки в закрытом грунте. Технология посадки. Уход. Деревья и кустарники, размножаемые одревесневшими черенками.
Размножение зелеными черенками. Процессы регенерации при зеленом черенковании. Способность видов, форм и сортов дифференцировать придаточные корни, дифференцирование придаточных корней с учетом онтогенеза, филогенеза. Экологические условия, стимулирующие корнеобразование. Генетические основы регенерации. Морфо-анатомические особенности дифференциации; физиологические основы регенерации черенков; состояние маточников (возраст, одностадийное развитие, фазы развития побегов в годичном цикле), жизнеспособность потомства при черенковании, размножение черенками на ювенильной стадии. Условия среды для укоренения зелеными черенками: отношение видов растений к интенсивности освещения, температуре, оптимумы по группам растений, субстрат, влажность воздушной среды; укоренение в искусственном тумане.
Субстраты. Недостатки и преимущества отдельных субстратов и их смесей, водно-физические свойства субстратов; укоренение в условиях гидропоники. Насыщение субстратов основными элементами питания и дифференциация питания в условиях гидропоники (период укоренения, состав, концентрация, экспозиция).
Типы зеленых черенков и сроки черенкования, подбор побегов и их подготовка; резка черенков, предпосадочная подготовка, посадка, уход, доращивание и пересадка в питомник. 
Особенности зеленого черенкования листопадных, вечнозеленых лиственных и хвойных пород.
Размножение прививкой. Способы прививки. Преимущества и недостатки прививок черенком и почкой. Рост и развитие привитых растений. Подвои. Физиологическая несовместимость привоя и подвоя. 
Окулировка. Привойно-подвойные комбинации. Время и способы заготовки черенков, хранение. Выращивание и подготовка подвоев.  Сортировка подвоев, очистка, обрезка на «шип», срезка шипа, ослепление, удаление поросли, подвязка окулянтов, вырезка шипа, обрезка на крону, утепление прививок.
Прививки на отрезки корней, черенками с листьями.
Зимняя прививка: способы, уход, достоинства зимних прививок. Перевод привитых растений на собственные корни. Выкопка, хранение и подготовка растений для пересадки на доращивание.
Микроклональное размножение.
Материально-техническое обеспечение.

	2
	Отдел размножения. Технологии генеративного размножения древесных растений.

	

	3
	Отдел размножения. Технологии вегетативного размножения древесных растений.
	

	4
	Производство посадочного материала садовых древесных культур в отделе формирования.
	I школа. Назначение. Организация школы. Подготовка очередного поля. Площади питания, размещение растений при посадке. Уход за саженцами деревьев. Формирование штамба. Уход за саженцами кустарников.
Отделение привитых растений  I школа. Уход за окулянтами. Выращивание окулянтов. Уход за прививками. Выращивание привитых форм в I школе. Выкопка саженцев деревьев и кустарников, сортировка, прикопка.
II школа. Назначение и организация. Подготовка почвы. 
Отделение кустарников. Ассортимент привитых штамбовых и хвойных кустарников, выращиваемых во II школе. Срок выращивания. Посадка саженцев. Площадь питания. Уход. Формирование. Выкопка.
Отделение деревьев. Источники поступления саженцев во II школу. Площади питания. Размещение саженцев деревьев и кустарников с учетом совмещения II и III школ. Посадка саженцев, уход за саженцами, формирование штамба, кроны. Выкопка, сортировка, прикопка.
III школа. Назначение и организация III школы. Отбор и посадка саженцев для выращивания архитектурных форм (колонновидные, пирамидальные, плакучие и т.д.), ассортимент саженцев, выращиваемых в III школе. Площадь питания. Посадка саженцев с уплотнителями и без уплотнителей. Перевод разреженных саженцев II школы в III школу без пересадки. Использование лесных саженцев. Уход за саженцами. Особенности выращивания хвойных. Выкопка и реализация саженцев архитектурных, привитых и хвойных пород. 
Материально-техническое обеспечение.


	5
	Система формировки надземной и корневой систем деревьев и кустарников в школах питомника.
	Основы формирования декоративных растений в школах питомника (I, II, III школа). Формирование штамба деревьев. Особенности развития лидерного побега. Побеги утолщения. Обрезка на повторный рост.  Формирование кроны деревьев. Формирование надземной части кустарников. Формирование надземной системы привитых форм. Обрезка лиан. 
Материально-техническое обеспечение.


	6
	Организация маточного хозяйства.
	Дендрарий, демонстрационные, эксплуатационные и лесопарковые маточные сады. Значение маточников семенного и вегетативного происхождения в питомниководстве. Организация территории. Содержание маточников. Значение сортовых и формовых особенностей.
Подбор маточных растений по серии декоративных качеств, устойчивости к болезням, вредителям и неблагоприятным факторам городской среды.
Разнокачественность семян и вегетативного материала. 
Сорт. Подвой. Штамбообразователи семенного и вегетативного происхождения.

	7
	Система удобрения на полях питомника.
	Типы и виды удобрений используемых в питомниках. Способы внесения удобрений. Основное внесение удобрений и виды подкормок. Фертигация. Основные признаки недостатка макро- и микроэлементов у садовых древесных растений. Расчет потребности  растений в элементах питания.

	8
	Контейнерные технологии производства посадочного материала
	Преимущества и недостатки производства посадочного материала с закрытой корневой системой в климатических условиях России. Субстраты. Виды контейнеров. Материалы и оборудование. Особенности внесения удобрений. Методы борьбы с сорной растительностью. Зимнее хранение. Производство саженцев методом «Нислу», производство саженцев «Брика», технология «Paperpot», «Pot-in-Pot». Механизация производства. Планирование и строительство контейнерной площадки. Особенности строительства системы орошения и дренажа. 

	9
	Стандарты качества саженцев садовых растений.
	Российские государственные стандарты. Международные стандарты. Группы посадочного материала декоративных и плодовых  пород. Показатели качества. 



3. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ К ПРАКТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ

Практические занятия представляют собой одну из организационных форм учебного процесса. Ведущей дидактической целью практических занятий является формирование практических умений, а также повторение, закрепление изученного материала, углубленное изучение и проработка отдельных теоретических вопросов курса, овладение практическими приемами обработки и анализа данных, обобщение теоретических знаний и умений, развитие самостоятельности мышления, приобретение навыков профессиональной деятельности. Все работы проводятся в аудитории под непосредственным руководством преподавателя.
Эффективность практических занятий зависит от их методической организации и подготовки студентов к выполнению работ. В структуре организации лабораторных работ выделяются следующие этапы:
Первый этап — организационный. Подразумевает ознакомление с тематикой предстоящей практической работы на предварительном занятии и соответствующую подготовку — теоретическую и практическую. Теоретическая подготовка включает повторение пройденного материала, ознакомление с новым материалом (если темы выделены на самостоятельное изучение). Практическая подготовка студента заключается в постановке экспериментов (если для изучения необходим временной промежуток, то опыты закладываются раньше проведения работы), сборе необходимого для выполнения работы материала. Задачи данного этапа заключаются в активизации познавательной деятельности, развитии любознательности студента, планировании деятельности студентов.
На втором этапе (непосредственно перед выполнением работы) формулируется цель практических занятий, устанавливаются цель, задачи и объекты, повторяются узловые моменты данной темы, выдается задание для выполнения.
Студенты знакомятся с перечнем оборудования, материалов, приборов, проверяют их наличие на рабочем месте. Перед началом выполнения работы проводится инструктаж по технологии (методике выполнения), определяются условия проведения опыта (эксперимента, расчетов, работы с моделями, тренажерами и т. д.) и «траектория» (ход выполнения) работы. Задача второго этапа — мобилизация знаний студентов для практического выполнения работы и (или) постановка проблемы, которую необходимо решить.
Третий этап — практическое выполнение работы под непосредственным контролем преподавателя. На данном этапе происходит развитие познавательной самостоятельности, получение и (или) закрепление теоретических знаний, студенты приучаются к индивидуальной активной работе.
Четвертый этап — заключительный, подразумевает окончательное оформление результатов в рабочей тетради в соответствии с требованиями, формулирование выводов по результатам (при необходимости составления отчета по выполнению). Задачами данного этапа являются доведение работы до полного завершения, воспитание эстетики труда, осознанное понимание объектов (явлений) изучения, установление связи между изучаемыми объектами (явлениями), формулировка гипотезы и (или) ее подтверждение.
Пятый этап — защита (сдача) работы преподавателю. 
Вопросы для подготовки к лабораторным работам способствуют эффективному выполнению лабораторных работ. Перечень вопросов для подготвки к ПЗ представлен в табл.  3.1.
Таблица 3.1 Вопросы для проработки теоретического материала по темам практических занятий
	№
	№ раздела дисциплины из табл.5.1.
	
Тематика практических занятий

	1
	9
	Практическое занятие № 1. Государственные российские и международные стандарты на саженцы и сеянцы декоративных и плодовых культур. Группы и товарные сорта посадочного материала.

	2
	1
	Практическое занятие 2. Планирование и оптимизация севооборотов в современном питомнике

	3
	1
	Практическое занятие 3 Расчёт производственной мощности отделов формирования и размножения.

	4
	2
	Практическое занятие 4. Оценка качества семян. Определение нормы высева и потребности в семенах.

	5
	4
	Практическое занятие 5. Агротехнические мероприятия на полях питомника.

	6
	5
	Практическое занятие 6. Формирующая обрезка растений в школах питомника.

	7
	7
	Практическое занятие 7. Проектирование маточного сада. 

	8
	2, 3, 4, 5.
	Практическое занятие 8. Инструменты, материалы и оборудование в питомнике садовых растений.



Вопросы для подготовки представлены в изданиях: 
1. Кругляк, В. В. Древоводство [Электронный ресурс] : учебное пособие / В. В. Кругляк, Е. И. Гурьева ; Издательство "Лань" (ЭБС). – Воронеж : ВГЛТА, 2011. – 144 с. – Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/4071/. 
2. Декоративное растениеводство. Древоводство. Питомник декоративных деревьев и кустарников [Электронный ресурс] : методические указания по курсовому проектированию для студентов специальности 250203 "Садово-парковое и ландшафтное строительство" / Издательство "Лань" (ЭБС) ; сост.: И. А. Мельничук, Г. С. Цымбал, Т. А. Трубачева. – Санкт-Петербург : СПбГЛТУ, 2012. – 80 с. – Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/45230/. 

4. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К НАПИСАНИЮ РЕФЕРАТА

Реферат – краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания научного труда или трудов, обзор литературы по теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа студента, в которой раскрывается суть исследуемой проблемы. Изложение материала носит проблемно-тематический характер, показываются различные точки зрения, а также собственные взгляды на проблему. 
Подготовка рефератов по учебной дисциплине предполагает достижение следующих учебных результатов: 
-  Углубление знаний по актуальным теоретическим вопросам учебного предмета, творческое  применение этих знаний к избранной теме. 
- Усвоение зарубежного опыта в избранной профессиональной сфере, возможностей и проблем его практического использования в отечественных условиях, в будущей профессиональной деятельности.  
- Совершенствование умения изучать различные литературные источники (монографии,  статьи периодической печати и т. п.) по избранной теме и на основе их критического анализа самостоятельно и грамотно излагать материал, делать аргументированные выводы и предложения.  
 - Развитие навыков правильного оформления письменной работы.
Содержание реферата должно быть логичным. Объѐм реферата, как правило, 25-30 стр. машинописных страниц. 
Перед началом работы над рефератом следует наметить план и подобрать литературу. Прежде всего, следует пользоваться литературой, рекомендованной учебной программой, а затем расширить список источников, включая и использование специальных журналов, где имеется новейшая научная информация..
 Структура реферата:
 1.Титульный лист. 
2. Оглавление. 
3. Введение (дается постановка вопроса, объясняется выбор темы, еѐ значимость и актуальность, указываются цель и задачи реферата, даѐтся характеристика используемой литературы).
 4. Основная часть (состоит из глав, которые раскрывают отдельную проблему или одну из еѐ сторон и логически являются продолжением друг друга). 
5. Заключение (подводятся итоги и даются обобщѐнные основные выводы по теме реферата, делаются рекомендации). 
6. Библиографический список литературы. В списке литературы должно быть не менее 8–10 различных источников. 
Допускается включение таблиц, графиков, схем, как в основном тексте, так и в качестве приложений. 
Оформление реферата На титульном листе реферата указываются наименование учебного заведения и кафедры, по тематике которой студент пишет реферат, тема реферата, ученая степень и ученое звание преподавателя учебной дисциплины, его фамилия и инициалы; фамилия, имя, отчество студента с указанием факультета, специальности (направления), курса и группы обучения. В конце титульного листа необходимо указать: «Сыктывкар» и год написания реферата. 
На втором листе приводится содержание (план) реферата. 
Текст реферата выполняется на одной стороне листа белой бумаги формата А4 (210х297) в редакторе Word через 1,5 интервала со следующими полями: левое – 30 мм, правое – 15 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм. Шрифт – Times New Roman. Размер шрифта – 14. 
Не допускается формирование отступов пробелами и интервалов пропуском строк. В исключительных случаях допускается написание реферата от руки, но четким и понятным почерком. 
Все листы реферата, включая список используемых источников нумеруются арабскими цифрами по порядку, начиная со второй страницы введения до последней страницы без пропусков и повторений. 
. Список литературы, используемой студентом для выполнения реферата, оформляется в соответствии с установленными требованиями и должен содержать не менее 5-7 источников. 
Полная информация о правилах оформления текста, таблиц, рисунков, библиографическому списку  и пр. описана в источниках:
1. Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению текстовых документов : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 1 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 0,57 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017. 
2. Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению и представлению работ : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 2 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 1,28 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017.
5.ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». 


