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ВВЕДЕНИЕ
        Методические  указания  содержат  информацию  о содержании учебной  практики «Ознакомительная практика», составе отчета, требованиях к составлению отчетных документов. 
Учебная практика позволяет  приобрести  и  расширить  ряд  профессиональных знаний  и  умений, полученных  студентами в  процессе обучения,  сформировать  практические  навыки ведения  самостоятельной работы. Учебная практика проводится с использованием всей совокупности условий образовательной среды ВУЗа, необходимой для формирования профессиональных и социально значимых качеств будущего бакалавра в области электроэнергетики.

1. Цель учебной практики
· Получение первого представления о своей будущей профессии
· изучение организационной структуры предприятия и действующей в нем системы управления;
· ознакомление с содержанием основных работ и исследований, выполняемых на предприятии или в организации по месту прохождения практики;
· ознакомление с отечественным и зарубежным опытом по производству и потреблению электроэнергии

Задачи учебной практики состоят:
- в расширении кругозора студента для качественного усвоения на последующих курсах материала специальных дисциплин:
- в ознакомлении с электротехническим оборудованием промышленных предприятий и его обслуживанием;
- в изучении информационной и программно-вычислительной составляющей процессов производства и потребления электрической энергии.


1.  Перечень индикаторов планируемых результатов обучения при прохождении практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы
Проведение практики направлено на формирование у бакалавра (магистра) в соответствии с целями основной профессиональной образовательной программы и задачами будущей профессиональной деятельности следующих индикаторов компетенций и индикаторов их достижений: 

Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижений
	Категория общепрофессиональных компетенций
	Код и наименование общепрофессиональной компетенции
	Код и наименование индикатора достижения общепрофессиональной компетенции, в процессе изучения дисциплины

	Теоретическая и практическая профессиональная подготовка
	ОПК-5. Способен использовать свойства конструкционных и электротехнических материалов в расчетах параметров и режимов объектов профессиональной деятельности.
	ОПК-5.1. Демонстрирует знание областей применения, свойств, характеристик и методов исследования конструкционных материалов, выбирает конструкционные материалы в соответствии с требуемыми характеристиками для использования в области профессиональной деятельности.
ОПК-5.2. Демонстрирует знание областей применения, свойств, характеристик и методов исследования электротехнических материалов, выбирает электротехнические материалы в соответствии с требуемыми характеристиками. 



Профессиональные компетенции выпускника и индикаторы их достижений 
	Задача ПД
	Объект или 
область знания
	Категория 
профессиональных
компетенций
	Код и наименование 
профессиональной
компетенции
	Код и наименование индикатора 
достижения профессиональной 
компетенции, в процессе изучения дисциплины

	1
	2
	3
	4
	5

	Тип задач профессиональной деятельности: эксплуатационный

	Эксплуатация и монтаж  энергетического и электротехнического оборудования и установок при передаче электрической энергии, в том числе в системах электроснабжения. Контроль параметров технологических процессов в электрических сетях и системах электроснабжения.
	Электрические сети и системы, Системы электроснабжения. Электрооборудование и электротехнологии.
	
	ПК-3. Способен выполнять инженерно-техническое сопровождение деятельности по техническому обслуживанию и ремонту оборудования подстанций, кабельных и воздушных линий электропередачи.
	ПК-3.2. Демонстрирует знания организации технического обслуживания и ремонта электрооборудования систем электроснабжения.


	
	
	
	ПК-4. Способен осуществлять производственный контроль параметров технологических процессов, качества продукции и выполненных работ при наладке и эксплуатации энергетического и электротехнического оборудования и установок в системах электроснабжения объектов экономики.
	ПК-4.1. Осуществляет контроль  режимов электрических сетей, параметров технологических процессов, качества продукции и выполненных работ при эксплуатации энергетического и электротехнического оборудования, машин и установок, а также при их  монтаже и наладке применительно к  промышленному, коммунально-бытовому и сельскохозяйственному производству.



2.ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ПРАКТИКИ
Учебная практика  проводится на различных сельскохозяйственных и промышленных объектах Республики Коми.
Объектами  практики являются: 
- учебные лаборатории кафедры;
- учебные подразделения других предприятий и учебных заведений;
- малые предприятия;
- предприятия районных электрических сетей;
- ремонтные предприятия по электрооборудованию;
- электромонтажные предприятия.
Основными элементами учебной практики являются:
-   экскурсии 
Обучающийся, проходящий практику должен:
1) на подготовительном этапе:
· присутствовать на инструктаже по технике безопасности и вводной лекции;
· получить документацию для прохождения практики (дневник практики)
· получить индивидуальные задания.
В дневнике практики руководитель делает отметки в четвёртом разделе о выполнении задания на каждый день практики.
2) В рабочий период полностью и доброкачественно выполнять все задания.  
3) Подготовить отчет и оформить дневник практики. 
4) Своевременно сдать и защитить в установленные сроки  письменный отчет по практике. 
В период прохождения практики студенты обязаны строго выполнять правила техники безопасности. Инструктаж по технике безопасности проводится перед каждым выездом на экскурсию. Журнал по технике безопасности находится на кафедре.
Тематика выполняемых студентами заданий по практике тесно связана с освоением дидактических единиц соответствующей  учебной дисциплины и междисциплинарных связей. Выполняемые задания могут быть как индивидуальными, так и групповыми, рассчитанными на 2-5 студентов.
Формами контроля и оценки сформированности компетенций являются:
- текущий контроль прохождения практики производится в течении всего периода практики в форме проверки посещения практики, собеседования по итогам проведенных работ, оформления дневника и отчета. Текущий контроль прохождения практики проводится в дискретные временные интервалы руководителем практики в следующих формах: 
- фиксация посещения вводной лекции;
- ведение конспекта вводной лекции и описание экскурсий;
- ход выполнения индивидуального задания;
- ход процесса оформления отчета.
- промежуточный контроль проводится по окончании практики в форме защиты отчета по практике. Контроль осуществляется руководителем практики путем проставления зачета с оценкой. 
Промежуточный контроль по окончании практики производится в форме защиты отчета по практике перед руководителем учебной практики в виде представления подготовленного отчета и устного доклада о результатах прохождения практики.
В процессе защиты выявляется качественный уровень прохождения практики, профессиональное владение вопросами программы практики, видение практикантом недостатков в организации работы, полученные новые знания, умения и практический опыт, приобретенные в процессе прохождения практики. Учитывается также качество оформления подготовленного отчета, глубина освещения вопросов, содержащихся в программе. 
По каждой форме контроля устанавливаются критерии оценивания. Качество прохождения студентом всех видов практик оценивается по 100-балльной шкале, в том числе 70 баллов за текущую работу (текущий контроль)  и 30 баллов за качество отчета и его защиту (промежуточный). По текущей работе учитывается: степень выполнения программы практики, объем и полнота собранных на практике материалов, оформление текста пояснительной записки отчета в соответствии с требованиями руководителя, озвученными на первом (организационном) собрании. 
При защите отчета учитываются: качество выполнения и оформление отчета, уровень владения докладываемым материалом, терминологией, творческий подход к анализу материалов практики. 
 При защите отчета руководитель учебной практики учитывает всю совокупность выполняемых требований и принятые им критерии оценивания, выражающиеся не только в форме той или иной оценки, но и в уровне сформированности компетенции.
Критерии и шкала оценивания прохождения студентами практики
Основные критерии
1. обязательное посещение учебных занятий; 
2. активность на экскурсиях; 
3. самостоятельность в  работе студента;
 4. умение работать с нормативными документами, оформлять графические материалы в соответствие с требованиями.
5. общий культурный уровень, эрудиция.
Итоговые критерии оценивания
-  пороговый («оценка «удовлетворительно» («зачтено») (студент затрудняется раскрыть отдельные аспекты тем практики; присутствуют ошибки в оформлении и анализе представляемых в отчете материалов (более 3); 
– базовый (оценка «хорошо» («зачтено») (студент допустил незначительные ошибки в анализе и оформлении материалов (не более 3); допускает неточности в ответе); 
– повышенный (оценка «отлично» («зачтено») (отчет составлен в полном соответствии с требованиями, отсутствуют ошибки при анализе и оформлении материалов практики; студент во время защиты отчета отвечает на вопрос в полном объеме; владеет основными терминами).

3 ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ
1. Инструктаж по технике безопасности. Ознакомление с программой практики (цели, задачи, структура, требования к отчету). 
2. Экскурсия по лабораториям кафедры, знакомство с оборудованием лабораторий. 
3. Экскурсия на объекты «Россети»
4. Экскурсия на АО «СЛПК», ООО «СФЗ»
5. Экскурсия на объекты ООО «Пригородный» 
6. Экскурсия в Коми научный центр, институт энергетических проблем Севера.
7. Экскурсия в Институт агробиотехнологий ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
8. Лекция по оформлению библиографического списка.
9. Оформление результатов.
10. Защита отчета.

4 ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТНЫХ ДОКУМЕНТОВ
4.1 Общие требования
Студенты, прошедшие представляют на проверку отчет и дневник о результатах выполнения практики. 
Дневник практики – документ, в который студент ежедневно вносит результаты проделанной им работы. Дневник должен быть заведен в первый день практики и отражать все выполняемые ежедневно мероприятия. 
Выполнение отраженных в дневнике мероприятий должно заверяться подписью руководителей практики. Дневник подписывается руководителем практики от СЛИ (с печатью деканата) и руководителем практики.
В дневнике руководитель практики дает характеристику (отзыв) на студента описываются характерные, отличительные качества, черты практиканта, позволяющие получить представление о том, как зарекомендовал себя студент при прохождении практики. В частности, его исполнительность, дисциплинированность, инициативность, уровень самостоятельности в работе, умение устанавливать и поддерживать отношения с товарищами по работе, знание теоретических положений соответствующих профилю подготовки , склонность к тому или иному виду работ, иные личные и деловые качества. 
В завершающей части характеристики (отзыва) должен быть сделан вывод о том, какую оценку заслуживает студент по результатам практики («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»).
Отчет – это самостоятельный документ, который студент представляет на зачет по практике. Отчет по практике оформляется по мере изучения материала в соответствии с программой практики и должен содержать анализ изучаемых материалов, конкретные расчеты, проведенные работы, исследования, выводы, предложения. Анализ материалов и представленные выводы должны отличаться самостоятельностью суждений. 
В отчете отдельной частью выделяется индивидуальное задание, выданное каждому студенту в начале практики. В тексте отчета обязательно должны быть сделаны ссылки на источники, особенно на нормативные и методические. 
5.2 Требования к оформлению письменного отчета
Студент оформляет отчет по практике в соответствии с:
1. Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению текстовых документов : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 1 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 0,57 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017. 
2. Выпускные квалификационные работы, курсовые проекты и работы [Электронный ресурс] : методическое пособие по оформлению и представлению работ : самостоятельное учебное электронное издание. Ч. 2 / М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. В. А. Паршукова. - Электрон. текстовые дан. (1 файл в формате pdf: 1,28 Мб). - Сыктывкар : СЛИ, 2017.
3. ГОСТ 7.32-2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления»
4. ГОСТ 2.105-1995 «Общие требования к текстовым документам»
5.ГОСТ Р7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления». 
Общий объем отчета о прохождении практики составляет 15-20 страниц машинописного текста и, возможно, приложение, в которое могут входить необходимые графические, табличные и прочие материалы. При оформлении текста рекомендуется работать в текстовом редакторе Microsoft Word, электронных таблицах Excel. Использовать шрифт Times New Roman размером 14 пт (в таблицах  допускается до 12), междустрочный интервал – 1,5 (в таблицах – допускается одинарный). При печати текстового материала следует использовать выравнивание по ширине, переносы слов не рекомендуются. Величина абзацного отступа не менее 15 мм. Лист с текстом должен иметь поля: слева – 30 мм, справа – 10 мм, сверху – 20 мм, снизу – 20 мм.
Отчет по практике должен содержать конкретное описание проделанной работы именно студентом, а не только описание направлений и содержания деятельности организации. По каждому разделу отчета содержательной части программы практики должна быть отражена мера личного участия студента в выполнении требований программы. 
Индивидуальное задание должно носить практический характер, нацеливать студента на проведение исследовательской работы, соответствовать теме избранной студентом выпускной квалификационной работы.
В общем виде структура отчета включает разделы: 
ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ (оформляется по шаблону, прил. 1).
ОГЛАВЛЕНИЕ (структурный  элемент  отчёта,  кратко описывающий структуру отчёта с номерами и наименованиями разделов, подразделов,  а  также  перечислением  всех  приложений  и  указанием соответствующих страниц).
ВВЕДЕНИЕ (описывается цель и задачи практики, сроки и место  прохождения, тематическое содержание практики, объекты, методы исследований, стадия проектирования, нормативные, методические и рекомендательные источники, оборудование).
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ. Это структурный  элемент  отчёта, требования к которому определяются рабочей программой, планом прохождения практики студента и методическими указаниями к выполнению. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ (включает выводы по результатам практики).
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК (приводится перечень учебных (не более 2 источников), нормативных, методических и рекомендательных источников, (оформление согласно: ГОСТ Р7.0.100-2018  Библиографическая запись).).
ПРИЛОЖЕНИЯ (включаются дополнительные материалы - графический материал, таблицы, рисунки, фотографии и пр.).
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Вопросы и задания для собеседования
1. Что такое заземлитель?
2. Для чего необходимо грузозащитное заземление?
3. Чем отличается напряжение прикосновения от шагового напряжения?
4. Как величина тока влияет на тяжесть поражения человека?
5. Что называют сопротивлением заземляющего устройства?
6. Как определить ток, проходящий через тело человека, попавшего под напряжение?
7. Что относится к основным потребителям электроэнергии?
8. Виды электростанций.
9. Что входит в схему электроснабжения?
10. Как получается синусоидальный ток?
11. Что  такое трехфазное напряжение?

Примерные темы индивидуальных заданий

1. Характеристика электроэнергетики России и Республики Коми. 
2. Основные элементы, назначение, устройство воздушных линий электропередачи.
3. Основные элементы, назначение, устройство кабельных линий электропередачи.
4. Основные элементы, назначение, устройство трансформаторных подстанций.
5. Основное электрооборудование и электроустановки в цехах промышленных предприятий 
6. Типы трансформаторов, применяемых на подстанциях. Их обозначения и принцип работы.
7. Типы синхронных генераторов электростанций. Их обозначения и принцип работы. 
10. Электроэнергетические системы, особенности работы и их преимущества.
11. Электроэнергетическая система Республики Коми.
12. Типы электростанций. Теплоэлектроцентраль. Примеры в Республике Коми.
13. Типы электростанций. Конденсационные станции. Примеры в Республике Коми.
14. Высоковольтные выключатели, назначение и принцип работы.
15. Способы определения мест повреждений в кабельных линиях (примеры, схемы).
16. Способы определения мест повреждений в воздушных  линиях (примеры, схемы).
17. Назначение цеховых подстанций, способы их выполнения, силовая аппаратура.
18. Назначения и способы выполнения подстанций сельских населенных районов
19.Применение электрической энергии и электротехнологии.
20. План ГОЭЛРО — первый в мире государственный план развития народного хозяйства.
21. Проведение со студентами всех видов инструктажей по технике безопасности на рабочих местах, их оформление.
22. Правила внутреннего трудового распорядка предприятия, организации, ответственность  за нарушение правил.
23. Основные, опасные и вредные, производственные факторы, характерные для данного производства.
24. Ответственность за выполнение правил техники безопасности, пожарной безопасности, правил санитарии и личной гигиены.
25. Перечислите общие требования по безопасности при эксплуатации оборудования.
26. Назовите меры безопасности при эксплуатации воздушных линий.
27. Назовите меры безопасности при эксплуатации кабельных линий.
28. Назовите меры безопасности при эксплуатации трансформаторов и трансформаторных подстанций.
29. Назовите меры безопасности при эксплуатации электрических двигателей.
30. Назовите меры безопасности при эксплуатации внутренних проводок.
31. Назовите меры безопасности при эксплуатации защитно-коммутационных аппаратов.
32. Опишите структуру организации электротехнической службы хозяйства, предприятия.
33. Опишите функции инженера или группы эксплуатации электрооборудования.
34. Опишите порядок учета электрооборудования, находящегося в эксплуатации.
35. Назовите и опишите техническую документацию, оформляемую при эксплуатации электрооборудования.
36. Опишите порядок присоединения электроприемников к электрическим сетям энергосистемы.
37. Опишите порядок приема и ввода оборудования в эксплуатацию.
38. Опишите порядок организации производственной эксплуатации электрооборудования.
39. Управление эксплуатацией электрооборудования.
40. Приведите сроки службы оборудования.
41. Опишите порядок расследования и учета нарушений в работе электрооборудования.
42. Содержание и планирование работ по техническому обслуживанию электрооборудования.
43. Опишите порядок организации работ по техническому обслуживанию.



7. Перечень учебной литературы и ресурсов сети Интернет, необходимых для проведения практики (выбрать из источника)
Основная учебная литература
1. Введение в профессиональную деятельность: [Текст] : учебное пособие для студентов направлений подготовки бакалавриата 13.03.02 "Электроэнергетика и электротехника", 35.03.06 "Агроинженерия" всех форм обучения : самостоятельное учебное электронное издание/ / Ю. Я. Чукреев. - Сыктывкар : СЛИ, 2022.  http://lib.sfi.komi.com/ft/301-001821.pdf
2. Техника безопасности в системах электроснабжения: [Текст] : учебное пособие для студентов направления бакалавриата 110800 «Агроинженерия» и специальности 110302 «Электрификация и автоматизация сельского хозяйства» всех форм обучения : самостоятельное электронное издание/ / Л. Л. Ширяева, Е. Г. Шихалев, Н. И. Коркин – Сыктывкар : СЛИ, 2013.  http://lib.sfi.komi.com/ft/301-000502.pdf

Дополнительная литература
1. Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности [Электронный ресурс] : методические указания для студентов направления подготовки бакалавриата 35.03.06 "Агроинженерия" (профиль "Электрооборудование и электротехнологии") всех форм обучения : самостоятельное учебное электронное издание / М-во науки и высшего образования Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ) ; сост. Л. Л. Ширяева. Сыктывкар : СЛИ, 2021. - Режим доступа: http://lib.sfi.komi.com/ft/301-001800.pdf.
2. Фролов, Ю. М. Основы электроснабжения [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению "Агроинженерия" / Ю. М. Фролов, В. П. Шелякин ; Издательство "Лань" (ЭБС). - Санкт-Петербург : Лань, 2012. - 480 с. - Режим доступа: https://e.lanbook.com/reader/book/4544/.

Периодические издания
1. Электричество [Электронный ресурс] : теоретический и научно-практический журнал. – Москва : Знак. – Выходит ежемесячно.– Режим доступа: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436547. 

Справочно-библиографическая литература
1. Кисаримов, Р. А. Справочник электрика [Текст] : справочное издание / Р. А. Кисаримов. – Москва : РадиоСофт, 1999. – 320 с.
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