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[bookmark: _Toc533855648]Методические рекомендации по подготовке теоретического материала
Самостоятельная работа студентов по изучению отдельных тем дисциплины включает не только поиск учебных пособий по данному материалу, проработку и анализ теоретического материала, но и самоконтроль знаний по данной теме с помощью ниже перечисленных вопросов и заданий.
	Наименование раздела дисциплины
	Контрольные вопросы

	Общая характеристика топлива. Классификация.
	Энергетическое топливо. Классификация топлива. Происхождение ископаемых видов топлива. Элементный состав топлива. Понятие о массах топлива. Характеристики отдельных составляющих топлива. Технические характеристики топлива. Подготовка топлива к сжиганию.

	Общие сведения о горении. Материально-топливный баланс процесса горения.
	Общие сведения о горении. Материальный баланс процесса горения твердого и жидкого топлива. Материальный баланс процесса горения газа. действительный объем воздуха и продуктов сгорания. Выбор оптимального значения коэффициента избытка воздуха в топке. Тепловой баланс процесса горения.

	Способы сжигания топлива.
	Способы сжигания топлива. Слоевое сжигание. Факельное сжигание. Сжигание в кипящем слое. Вихревые топки. 

	Основы кинетики процесса горения.
	Основы кинетики процесса горения. Скорость реакции горения и ее зависимость от концентрации реагирующих веществ. энергия активации. Тепловой эффект реакции. Зависимость скорости реакции от температуры. Закон Максвелла-Больцмана. Закон Аррениуса. Зависимость скорости горения от физических и химических факторов. Кинетическое и диффузионное горение. Цепной механизм реакции.

	Механизм горения газа.
	Сжигание газообразного топлива. Механизм горения газа. Механизм ценного горения метана. Горелки для сжигания газа, их назначение и классификация. Особенности расчета газовых горелок. 

	Механизм горения жидкого топлива.
	Механизм горения жидкого топлива. Схема распыления жидкого топлива. Мазутные форсунки. 

	Механизм горения твердого топлива.
	Механизм горения твердого топлива. 

	Экология в теплоэнергетике.
	Виды вредных примесей при сжигании топлива. Методы снижения вредных выбросов.

	
	





[bookmark: _Toc533855649]Методические рекомендации по самостоятельной подготовке к практическим занятиям по дисциплине
	Наименование раздела дисциплины
	Наименование практической работы
	Контрольные вопросы

	Общие сведения о горении. Материально-тепловой баланс процесса горения.
	Материальный баланс процесса горения: расчет воздуха, необходимого для горения различных веществ. Продукты сгорания.
	Как рассчитать расход воздуха, необходимый для полного сгорания 1 кг углерода, водорода, серы? Что такое коэффициент избытка воздуха? Как он зависит от вида топлива и способа его сжигания? Приведите вывод уравнения полного горения. Приведите вывод уравнения неполного горения. Что такое топливная характеристика?  Как определить максимальное содержание
углекислоты в продуктах сгорания и его величина для различных топлив? Как определить коэффициент избытка воздуха по данным газового анализа продуктов сгорания? Как определить энтальпию продуктов сгорания?  Таблица и диаграмма  «энталь-
пия — температура».

	Основы кинетики процесса горения.
	Расчет скорости реакции горения разных видов топлива
	Что такое скорость химических реакций? Как зависит скорость химической реакции от температуры? Как влияет давление на скорость реакции? Что такое кинетическая, промежуточная и диффузионная область горения? Опишите процессы горения однородной газовой смеси.



[bookmark: _Toc533855650]Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы студентов
Одним из основных видов деятельности студента является самостоятельная работа, которая включает в себя изучение лекционного материала, учебников и учебных пособий, первоисточников, подготовку сообщений, выступления на групповых занятиях, выполнение заданий преподавателя. 
Методика самостоятельной работы предварительно разъясняется преподавателем и в последующем может уточняться с учетом индивидуальных особенностей студентов. Время и место самостоятельной работы выбираются студентами по своему усмотрению с учетом рекомендаций преподавателя.
Студентам необходимо ознакомиться: 
с содержанием рабочей программы дисциплины, с целями и задачами дисциплины, ее связями с другими дисциплинами образовательной программы, методическими разработками по данной дисциплине, имеющимся на образовательном портале и сайте кафедры, с графиком консультаций преподавателей кафедры.

[bookmark: _Toc533855651]Рекомендации по подготовке к лекционным занятиям (теоретический курс) 
Изучение дисциплины требует систематического и последовательного накопления знаний, следовательно, пропуски отдельных тем не позволяют глубоко освоить предмет. Именно поэтому контроль над систематической работой студентов всегда находится в центре внимания кафедры. 
Студентам необходимо: 
- перед каждой лекцией просматривать рабочую программу дисциплины, что позволит сэкономить время на записывание темы лекции, ее основных вопросов, рекомендуемой литературы; 
- на отдельные лекции приносить соответствующий материал на бумажных носителях, представленный лектором на портале или присланный на «электронный почтовый ящик группы» (таблицы, графики, схемы). Данный материал будет охарактеризован, прокомментирован, дополнен непосредственно на лекции; 
- перед очередной лекцией необходимо просмотреть по конспекту материал предыдущей лекции. При затруднениях в восприятии материала следует обратиться к основным литературным источникам. Если разобраться в материале опять не удалось, то обратитесь к лектору (по графику его консультаций) или к преподавателю на практических занятиях. Не оставляйте «белых пятен» в освоении материала. 

[bookmark: _Toc533855652]Рекомендации по подготовке к практическим (семинарским) занятиям 
Студентам следует: 
- приносить с собой рекомендованную преподавателем литературу к конкретному занятию; 
- до очередного практического занятия по рекомендованным литературным источникам проработать теоретический материал, соответствующей темы занятия; 
- при подготовке к практическим занятиям следует обязательно использовать не только лекции, учебную литературу, но и нормативно-правовые акты и материалы правоприменительной практики; 
- теоретический материал следует соотносить с правовыми нормами, так как в них могут быть внесены изменения, дополнения, которые не всегда отражены в учебной литературе; 
- в начале занятий задать преподавателю вопросы по материалу, вызвавшему затруднения в его понимании и освоении при решении задач, заданных для самостоятельного решения; 
- в ходе семинара давать конкретные, четкие ответы по существу вопросов; 
- на занятии доводить каждую задачу до окончательного решения, демонстрировать понимание проведенных расчетов (анализов, ситуаций), в случае затруднений обращаться к преподавателю. 
Студентам, пропустившим занятия (независимо от причин), не имеющие письменного решения задач или не подготовившиеся к данному практическому занятию, рекомендуется не позже чем в 2-недельный срок явиться на консультацию к преподавателю и отчитаться по теме, изучавшейся на занятии. Студенты, не отчитавшиеся по каждой не проработанной ими на занятиях теме к началу зачетной сессии, упускают возможность получить положенные баллы за работу в соответствующем семестре. 

[bookmark: _Toc533855653]Методические рекомендации по выполнению различных форм самостоятельных домашних заданий 
Самостоятельная работа студентов включает в себя выполнение различного рода заданий, которые ориентированы на более глубокое усвоение материала изучаемой дисциплины. По каждой теме учебной дисциплины студентам предлагается перечень заданий для самостоятельной работы. 
К выполнению заданий для самостоятельной работы предъявляются следующие требования: задания должны исполняться самостоятельно и представляться в установленный срок, а также соответствовать установленным требованиям по оформлению. 
Студентам следует: 
- руководствоваться графиком самостоятельной работы, определенным РПД; 
- выполнять все плановые задания, выдаваемые преподавателем для самостоятельного выполнения, и разбирать на семинарах и консультациях неясные вопросы; 
- при подготовке к экзамену (зачету) параллельно прорабатывать соответствующие теоретические и практические разделы дисциплины, фиксируя неясные моменты для их обсуждения на плановой консультации. 

[bookmark: _Toc533855654]Методические рекомендации по работе с литературой 
Любая форма самостоятельной работы студента (подготовка к семинарскому занятию, написание эссе, курсовой работы, доклада и т.п.) начинается с изучения соответствующей литературы как в библиотеке, так и дома. 
К каждой теме учебной дисциплины подобрана основная и дополнительная литература. 
Основная литература - это учебники и учебные пособия. 
Дополнительная литература - это монографии, сборники научных трудов, журнальные и газетные статьи, различные справочники, энциклопедии, интернет ресурсы.

[bookmark: _Toc533855655]Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины
Основная учебная литература
1. Казакова, Е. Г. Топливо и теория горения [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов направления подготовки бакалавриата 13.03.01 «Теплоэнергетика и теплотехника» всех форм обучения : самостоятельное учебное электронное издание / Е. Г. Казакова, Т. Л. Леканова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Сыкт. лесн. ин-т (фил.) ФГБОУ ВО С.-Петерб. гос. лесотехн. ун-т им. С.М. Кирова (СЛИ), Каф. «Агроинженерия, электро- и теплоэнергетика». - Сыктывкар : СЛИ, 2017. - Режим доступа: http://lib.sfi.komi.com/ft/301-001504.pdf.

Дополнительная учебная и учебно-методическая литература
1. Топливо. Тепловой баланс котельного агрегата [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов очной и заочной форм обучения / А. А. Куликов [и др.] ; Издательство "Лань" (ЭБС). – Санкт-Петербург : СПбЛТУ, 2012. – 64 с. – Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/45413/.


Научная литература
1. Ассад, М. С. Продукты сгорания жидких и газообразных топлив: образование, расчет, эксперимент [Электронный ресурс] : [монография] / М. С. Ассад, О. Г. Пенязьков ; Университетская библиотека онлайн (ЭБС). – Минск : Белорусская наука, 2010. – 305 с. – Режим доступа: http://www.biblioclub.ru/index.php?page=book&id=142285. 
1. Бойко, Е. А. Реакционная способность энергетических углей [Электронный ресурс] : монография / Бойко Е. А. ; Университетская библиотека онлайн (ЭБС). – Красноярск : Сибирский федеральный университет, 2011. – 608 с. – Режим доступа: http://www.biblioclub.ru/index.php?page=book&id=229367. 

Периодические издания
1. Физика горения и взрыва [Электронный ресурс] : научный журнал/ Сибирское отделение Российской академии наук, Институт гидродинамики им. М. А. Лаврентьева, Институт химической кинетики и горения, Институт теоретической и прикладной механики им. С. А. Христиановича, Университетская библиотека онлайн (ЭБС). – Новосибирск : Издательство СО РАН, 2013.– Выходит раз в два месяца. – Режим доступа: http://www.biblioclub.ru/index.php?page=book&id=135359.

Справочно-библиографическая литература
1. Теплоэнергетика и теплотехника [Текст] : справочник : в 4-х книгах. Кн. 1. Общие вопросы / под общ. ред. : А. В. Клименко, В. М. Зорина. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва : Изд-во МЭИ, 1999. – 528 с.
1. Теплоэнергетика и теплотехника [Текст] : справочная серия в 4-х книгах. Кн. 2 Теоретические основы теплотехники. Теплотехнический эксперимент / под общ. ред. А. В. Клименко, В. М. Зорина. - 3-е изд. перераб. и доп. –  Москва : Изд-во МЭИ, 1999. – 564 с. 



